

Prešlo 18 rokov odvtedy, čo kňaz Jozef Krišanda odišiel do večnosti. Pripomeňme si toto výročie jedným z jeho článkov.

TAJOMSTVO ZLA

Viac o autorovi vo FARNÍKU 8/2020, 7/2022 a 8/2023.

Už dlhšie sa zamýšľam nad problematikou zla. Naschvál som napísal zla a nie zloby, lebo zloba je ženského rodu a nechcem, aby to zle pochopili feministky. Nuž teda zlo je na svete, pretože ho rozsial nepriateľ ako kúkol medzi pšenicu (porov. Mt 13, 24-30). Nepriateľ - diabol má takisto svoju charakteristiku, ktorá je tajomná, avšak v Písme vystupuje ako večne nešťastný inteligent. Pri pozorovaní jeho správania sa a správania sa ľudí, ktorí slúžia hriechu možno vnímať určité vlastnosti zla.

V prvom rade zlu vytýkam, že sa až veľmi **tvári ako dobro**, jeho maska je veľmi kvalitná a nie je iba pleťová: „A nečudo, veď sám satan sa tvarí ako anjel svetla“ (2 Kor 11,14). Táto maska sa zmýva iba úprimnými slzami pokánia. Zlo nemá v úcte život, čiže má rado smrť a hlavne smrť tých druhých a slabých: „Závisťou diabla prišla na svet smrť; skúsia ju tí, čo sú jeho koristou“ (Múdr 2, 24). Od tohto postoja sa odvíja aj postoj k slabým tohto sveta: „Sila nech je mierou našej spravodlivosti, lebo slabé preukazuje sa neužitočným.“ (Múdr 2, 11).

Zlo má v sebe **dynamiku** vyjadrenú v pohybe svíň, keď sa rútili do Genezaretského jazera (porov. Mk 5, 1-13). Aj človek pri postupnom páde sa najprv ženie dole „rypákom“, aby neskôr spadol na rypák, a to len preto, že sa v mnohých životných situáciách zachoval ako prasiatko. Ak sa niekto rúti do nešťastia, hovorí sa, že to s ním ide dole vodou. Najprv to však začalo ísť s ním dole z kopca. Aj žalmista vyjadruje túto nešťastnú dynamiku: „Ako ovce sa ženú do priepasti a smrť je ich pastierom“ (Ž 49, 15a)

Zlo je extrémne **precitlivé** na prítomnosť dobra. Diabol len zazrel Ježiša v synagóge a už vreštal: „Nechaj nás, čo ťa do nás Ježiš Nazaretský?! Prišiel si nás zničiť? Viem, kto si: Boží svätý!“ (Lk 4, 34) „Niet pokoja pre bezbožných, hovorí Pán.“ (Iz 48, 22). Skazené svedomie je extrémne senzitívne.

pokračovanie v strednom stĺpiku

TAJOMSTVO ZLA - pokračovanie

Vďaka tomu má zlo aj **sklony k zveličovaniu a hystérii**. Z toho vyplýva aj veľká kritičnosť. Niekedy je to maskovanie osobných vnútorných zlyhaní. Judáš, ten ktorý kradol zo spoločnej pokladničky, vytýkal Ježišovi jeho nehospodárnosť pri rozlievaní drahocennej masti (porov. Jn 12, 4-6). Ako malý chlapec som čítal rozprávku Maco Mrmláč, bolo by však asi potrebné napísať poviedku: Kresťan mrmláč. Aj určitá uhundranosť na všetko je znakom vnútorných zranení, ktoré sú spôsobené hriechmi. Odborne sa tomu hovorí projekcia. „Mrmlame všetci ako medvede a stále hrkútame ako holuby. Čakáme na právo, a niet ho, na spásu, a je od nás ďaleko. Bo mnoho hriechov máme pred tebou a naše viny svedčia proti nám, áno, svoje hriechy máme pred sebou a svoje zločiny poznáme.“ (Iz 59, 11 - 12).

Nie je žiadnym umením kritizovať všetko bez premyslenia, o všetko otierať svoj drsný slimačí jazýček - ratylku. Nekonštruktívna kritika je to najjednoduchšie. Avšak ak pes dokáže brechať v katedrále, to ešte neznamená, že ju dokáže aj postaviť. K praktikám zla patrí aj **manipulácia s históriou**. Už v raji diabol zasiahol do historického výkladu dejín a postavil Pána Boha do zlého svetla (porov. Gn 3,1-5). O prekrúcaní histórie osvietenstvom a komunistami nemusím písať. História treba vnímať v zmysle doby, a z viacerých uhlov pohľadu. Historické udalosti musíme obracať ako slimačiu ulitu z viacerých strán. Tak niekedy zistíme, že tá zablatená a ináč a inými zašpinená ulita v sebe skrýva vitálneho slimáčika, a niektorá krásna ulita je po obrátení niekedy prázdna, alebo v nej hnije jej primárny obyvateľ. Tejto problematiky sa však dotknem inokedy.

Jozef Krišanda, katolícky kňaz
článok má pokračovanie v nasledujúcom čísle



Rímskokatolícka cirkev, farnosť Novot
č.: 1005, 029 55 Novot
www.mojakomunita.sk/web/farnosť-novot
Štefan Hrbček, farár, tel.: 0904 575 829
Zaopatrenie zomierajúcich: 0950 626 642
FARNÍK vychádza každý týždeň
pre vnútornú potrebu farnosti NOVOŤ



8. týždeň
18. február 2024

Informačný list farnosti Novot

FARNÍK

DUCH VIEDOL JEŽIŠA NA PÚŠŤ

...aby ho tam diabol pokúšal." (Mt 4,1)

Duch Boží viedol Krista tam, kde bol pokúšaný, ale to neznamená, ako iste dobre vieme, že by podľahol pokušeniu a zhrešil. Byť pokúšaný ešte neznamená, že človek podľahne hriechu, že hreší.

Pápež František hovorí: „Ten, kto ťa vovádza do pokušenia je Satan. To je Satanova práca, a keď sa zlo objaví v živote človeka, Boh bojuje po jeho boku, aby mohol byť oslobodený. Je to Boh, ktorý vždy bojuje za nás, nie proti nám.“

Situácia sa má tak, že Zlý je ten, ktorý žaluje pred Božím trónom a ako žalobca sa odvoláva na prikázania Božie a ukazuje na tých, čo páchajú nepravosti, na tých, čo ich porušujú. V knihe Zjavení sa píše: „Lebo bol zvrhnutý žalobca našich bratov, ktorý na nich dňom i nocou žaloval pred naším Bohom.“ (Zjv.12,10)

Naše evanjelium je evanjelium pokánia. Akonáhle ten, kto pácha nepravosť a obráti sa od hriechu smerom k Bohu, zanechá hriešne konanie, robí pokánie a odvolá sa na obeť Ježiša Krista, jeho vyliatu krvi na Golgote, ktorou nás vykúpil a zaplatil za naše hriechy - v tom momente Zlý už nemá žiadne právo na toho človeka. Sv. Peter hovorí: "Robte pokánie a nech sa dá každý z vás pokrstiť v mene Ježiša Krista na odpustenie svojich hriechov a dostanete dar Svätého Ducha." (Sk. 2,38)

Robert Dick
výber z textu, upravené a skrátené

PROGRAM BOHOSLUŽIEB

19. február až 25. február 2024

<i>Pondel.</i> 18:00 po omši	Na česť Ducha Svätého (SH) LECTIO DIVINA
9:00	Pod'. za 75 r. života a BP pre rod. č. 289 (SH)
<i>Utorok</i> 18:00	+ rodičia, + manžel, + brat (ned. 80 r.) č. 549 (BR)
6:30 <i>Streda</i> 18:00	+ Anna Miškovičová (BR) + Alojz a Jozefína Kyrucz (SH)
6:30 <i>Štvrtok</i> 18:00	+ Jozef Kavalier (10. výr.) č. 133 (BR) + otec Poleta (ned. 100 r.) + brat Jozef (SH)
6:30 <i>Piatok</i> 17:15 18:00	+ otec Jozef, + starí rodičia Joňák a Zavod'ančík č. 782 (BR) krížová cesta: animátori birmovancov + Mária a jej + rodičia č. 814 (SH)
7:00 <i>Sobota</i>	+ manžel Štefan (10. výr.) a BP pre rod. č. 37 (BR)
7:00 8:30 <i>Nedeľa</i> 10:30 15:00	+ Margita a + z rod. č. 226 (BR) Na úmysel celebranta (BR) Služba lektorov skupina č. 3 Za Boží ľud (SH) Obetné dary č. 4 Krížová cesta (BR)

DNES JE ZBIERKA NA CHARITU!

Počas jarných prázdnin sv. omša za účasti deťí a ani mládežka v piatok NEBUDE.

JARNÉ KÁNTROVÉ DNI sú v stredu, piatok a sobotu. Závazný je jeden deň. Obsahom je príprava na pokánie a čínorodá láska k blížnemu.

LITURGICKÝ KALENDÁR

Vo štvrtok bude adorácia od 17:00 do sv. omše

Pon	Pondelok po 1. pôstnej nedeli
Uto	Utorok po 1. pôstnej nedeli
Str	Streda po 1. pôstnej nedeli
Štv	Sviatok Katedry sv. apoštola Petra (pri návšteve katedrálneho chrámu je možné získať úplné odpustky)
Pia	Piatok po 1. pôstnej nedeli
Sob	Sobota po 1. pôstnej nedeli
Ned	DRUHÁ PÔSTNA NEDEĽA

info PRE BIRMOVANCOV

Službu pri odhadzovaní snehu má celý týždeň skupinka č. 3. Premietanie na projektore sk. č. 1. Venujte prosím pozornosť životopisom svätých, aby ste si už postupne našli svojho birmovného patróna. Ak nemáte knihy so životopismi, určite Vám veľmi pomôže stránka www.zivotopisysvatych.sk SH

MINIŠTRANTI

ktorí si ešte **neprevzali** odmenu za rok 2023, nech sa do nedele **25. 2. 2024** ohlásia u p. kaplána, po sv. omši, ktorú slúži. Kto si odmenu do 25. 2. 2024 neprevezme, tak sa použije na aktivity miništrantov.

ÚMYSLY MODLTIEB A PÔSTU

Počas každého pôstneho týždňa sa môžeme zjednotiť v úmysle, na ktorý obetujeme svoje modlitby, obety a pôsty.

V tento pôstny týždeň ich môžeme obetovať za uzmierenie a odpustenie u dlhoročných hnevnikov v rodinách a susedstve. SH a PRF

DO VEČNOSTI ODIŠLI

16. 2. 2024 **Margita Durčáková** (57 r.)

17. 2. 2024 **Žofia Kolenčíková** (71 r.)

Odpočinutie večné daj im Pane a svetlo večné nech im svieti, nech odpočívajú v pokoji.

NTM POĎAKOVANIE

Ďakujem manželom, ktorí pripravili program Národného týždňa manželstva a zabezpečili všetko potrebné, aby sa plány aj zrealizovali.

Ďakujem pozvaným hosťom; kňazom aj manželom, a tiež farníkom, ktorí akýmkoľvek spôsobom pomohli počas NTM.

Ďakujem pánovi starostovi Dušanovi Jendrašíkovi a zamestnancom OÚ za požičanie a prípravu sály. SH

MLADÝM PRAVDU

Počas Národného týždňa manželstva sme si mohli vypočúť svedectvo pani Renáty Ocilkovej a žiaci v škole si mohli vypočúť prednášku o sebaapoznaní, sebaaprijatí a príprave na manželský život. Dnešná doba prináša veľa informácií, ktoré žiaľ v mladých ľuďoch vyvolávajú zmätok a neistotu.

Ponúkam Vám, rodičia, knihu s názvom MLADÝM PRAVDU. Nájdete v nej aj odborne podložené odpovede na mnohé otázky ohľadom sexuálnej identity, sebaaprijatia a kniha môže byť aj pomôckou pre rodičov, ktorí chcú svojim deťom vysvetliť ľudskú sexualitu a Boží dar plodnosti. SH

2% PRE KREŠŤANSKÉ ORGANIZÁCIE

Na farskej stránke som zverejnil organizácie, ktoré odporúčam podporiť 2%-tami z daní. Zo stránky je možné aj priamo stiahnuť tlačivo a vyplniť ho, alebo podľa údajov z tlačiva vyplniť údaje v daňovom priznaní. SH